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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a iadóhivatalhoz küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vi 

Hirdetések árszabály szerint,többszöri rdneznél árkedvezmény. 

A háboru hatása a Vadászatra, 
Vadtenyésztési 

és Közgazdasági szempontból. 
Irta : Gyöngyöshalászi Takách Gyula. 

Mikor 1914-ben a nagy orosz offenziva, a 
nagy gőzhenger megindult s a mi vitéz sere- 

geink háromszoros tulerővel szemben folyto- 

nos hősi küzdelmek között lassan a Kárpátok 

felé visszavonulva védelmezték a három or- 

szág tövárosához : Berlinhez, Bécshez és Buda- 

pesthez vezető utat, az egész Galiciát és Buko- 
vinát áttogó harcvonal ezrével szoritotta be 

hozzánk a különféle nagy vadat. 
A háborunak első fázisa a kárpáti nagy 

harcokig, tehát vadászati szempontból hatá- 
rozott haszonnal járt reánk. Először is kap- 

tunk rengeteg vadat, másodszor a menekü- 

lésszerü vadvándorlás hullámai eljutottak olyan 
helyekre is, ahol eddig a hasznos nagyvad- 
nak hirmondója se volt s megvetették alap- 
ját egy uj vadállománynak; de a főhaszon 

abban nyilvánult meg, hogy az északi vár- 
megyék vadállományában megteremtette a ná- 
lunk teljesen hiányzó és annyira fontos vér- 
keveredést. Negyedik hasznunk az volt, hogy 
a szeptemberi orosz betörés megakadályozta 
az északi gimvadas megyékben a vadászat 

gyakorlását s igy sok kapitális bika maradt 
életben, melyek háboritatlanul gondoskodhat- 
tak magukhoz hasonló erős ivadékokról. 

Igaz, hogy ennek a haszonnak értékét két- 

ségessé teszi az a körülmény, hogy a bevo- 
nult vadovó személyzet hiján egy tömeggyil- 

kolásszámbamenő tehén lelövéssel nem lehe- 
tett kihasználni a talán soha többé nem ki- 
nálkozó kedvező alkalmat a helyes ivararány 
megteremtésére s igy degenerálásnak indult 

gimállományunk talpraállitására. Kétségessé 
teszi továbbá az a kedvezőtlen helyzet, hogy 

a vadovó személyzet és a csendőrség mind 
a harctérre vonult, szabad teret engedve a 
19 éven aluli, 50 éven felüli otthon maradt 

és felmentett vadorzók vadpusztitásának. 
Jött azután a második orosz betörés s utána 

az egyesült hadseregek nagy kárpáti offen- 

zivája, amely egyszeriben kárunkra billentette 

a lokális haszon ingadozó mérlegét. 
Az orosz katonaság is szivesen elégitette ki 

husszükségletét az északi erdőségek tulgaz- 
daggá vált vadállományából, de az a pusz- 

titás, amit a mi katonaságunk (tisztek, legény- 

ség egyaránt) a vadállományban véghezvitt, 
sokszorosan felülmulja az oroszokét – ép- 

ugy, mint ahogy az ingó és ingatlan javak 

brutális tönkretételében az átvonuló cseh ka- 

tonaság és helybeli rutén lakoság pnsztitásai 
sokszorosan meghaladták az oroszok garáz- 

dálkodásait. 
Arról a lelketlen vadirtásról pedig, amit az 

1916. évi orosz-román offenziva leküzdésére 
hozzánk sietett német katonaság - és őket 
utánozva a saját katonaságunk — okozott a 

vadállományban, arról most egyelőre nem 

szólhatunk. Majd eljön annak is az ideje, mi- 

kor adatainkkal a nyilvánosság elé léphetünk 

s bosszut állva egyes vidékek speciális vad- 
fajának teljes kiirtásáért: megbélyegezhetjük 
azt a vadságot, amivel elődjeik: a régi hires 
német Waidmannok emlékét bemocskolták és 

a saját jóhirüket mindörökre tönkretették. 

Mindezekből tisztán áll előttünk, hogy az 
oroszokkal vivott háboru, vadtenyésztési szem- 
pontból minden vonalon érzékeny kárt oko- 
zott, amivel szembe mint egyedüli hasznot a 
természetes vérkeveredést és vadszegény vi- 

dékeken a gimvad esetleges megtelepedését 

állithatjuk. 
A vérkeveredés és megtelepülés utáni ha- 

szon azonban csak 8-–10 év mulva válik 
érezhetővé, mig az erős bikákban okozott 

korlátlan pusztitás hatása azonnal jelentkezett 
és 8-10 éven keresztül megfogjük sinyleni 

a kárt. 
A csendőrség, rendőrség és vadovó sze- 

mélyzet hiányában a mérhetetlenül elhara- 
pódzott vadorzás leküzdésének nehézségeit ; 

a katonaság által a tilalmi idők be nem tar- 

tása révén meglazult törvénytisztelet vissza- 
állitásának akadályait nem is emlitem. Mert 

hiszem és remélem, hogy a béke helyreállása 

után összeülő országgyülés uj törvény utján 

fog gondoskodni megfelelő, gyors hatásu or- 

vosságokról. 
A szövetséges hadsereg óriási husszükség- 

lete és fogyasztása nyomán beállott hushiány, 
valamint az a körülmény, hogy a kormány 
elmulasztotta a háboru kitörésekor az összes 
élelmicikkeknek kicsinybeni maximálását, ál- 
talános, mérhetetlen drágaságot teremtett. 
Természetszerüleg a lőtt vadnak, mint hus- 

nak is rögtön 5–6000/0-al szökött fel az ára. 
Felületes szemlélő előtt ez a nagy áremel- 
kedés haszonnak tünhetnék fel, pedig a való- 

ságban a vadtenyésztésnek évekre kiterjedő 
károsodását jelenti. Az a kis haszon, amit az 
áremelkedésből a vadászterület-tulajdonosok 

huzhattak volna, nem volt kihasználható, mert 

a vadovó személyzet mondhatni kivétel nélkül 
mind harcba vonult s nem volt, aki az évi 

felesleget, amit az elszaporodott 4 és 2 lábu 
kártékony vadak meghagytak, piacra juttassa: 

ellenben teljesen megbénitotta, - nem is jól 

mondtam, – megölte az élővadkereskedelmet 

és igy a vadtenyésztés haladását, terjedését 

évekre visszavetette. 
Egy lelőtt 100 kg-os szarvastehén husértéke 

békeidőben 80 K volt; az élőtehenet viszont- 

eladótól 180 K-ért lehetett kapni, amiben 
már benne volt az ő nyeresége is. Most egy 

100 kg-os tehén husára 450 K lett, az élő 
árát az eladó uradalom — mivel a vadászat 

élvezetétől az élve befogott vadnál elesik - 
legalább 550 K-ban állapitja meg, ami 3-szor 

annyi, mint a kereskedő eladási ára volt. 

Ehhez hozzájönnek még a befogás, csomago- 
lás költségei, 20 K-ás napszám és 100 K-ás 
fuvar alapulvétele mellett, ugy, hogy a tehén 
csak 200/0 hasznot számitva is belekerül 700 

K-ba vagyis épen négyszeresébe mint azelőtt. 

A hiányos és ritkább vasuti forgalom folytán 

a vad háromszor annyi időt utazik, mint 

máskor, tehát a kockázat százszoros. Ennek 

természetes következménye, hogy az élve ér- 

kezés 150/0-os biztositási dija is felszökött 

500/0-ra. Ki birja mindezt megfizetni ? Senki. 

Telepítési szándékait elraktározza mindenki 

jobb, olcsóbb időkre, amikor már két iva- 

dékkal is szaporodott volna az állománya, ha 

azt most beszerezheti. Egy 100 kg-os vad- 

disznó hus ára 70 K, élőára 140 K volt. Je- 

lenleg a hus ára 400 K, élő ára 550 K. Nem 

lehet venni, nem lehet eladni. Az apró vad- 

dal épp igy áll a dolog. Személyzet hiányá- 

ban a mesterséges fácántenyésztés ország- 

szerte elmaradt. Ami kevés, eladásra szánt 

áru van, azért meg – az eleség, napszám és 

háló hatszoros árait beszámitva — épen két- 

szeres árat kérnek az uradalmak a viszont- 

eladóktól. A kereskedő nem tud venni, a ki- 

nálat teljes hiánya és az ár két-háromszoros 

volta miatt s ha vesz, nem tudja eladni, mert 

háromszoros árat a telepitő vadásztársaságok, 

a vadtenyésztés előharcosai sem tudnak és 

akarnak fizetni. 

Mindennek pedig az a lesujtó eredménye 

van, hogy a már szépen nekilendült, köz- 

gazdasági és közélelmezési szempontból fon- 

tos vadtenyésztést visszavetette és legalább 

2 esztendő fog kelleni hozzá a háboru után, 

hogy az 1914-es állapotot ismét elérjük. 

Ezek volnának a vadászgazdaság terén azok 

az érzékenyebb veszteségek, károk, amiket 

már mostan érzünk és látunk. Lesznek azon- 

ban a háborunak olyan, egyedül minket érintő 

sulyos veszteségei is, amelyek csak a háboru 

után fognak beköszönteni, de már most előre- 

vetik árnyékukat. 

A legtöbb vadásszal dicsekedhető ország, 

Németország nimródjai ideszoktak hozzánk, 

évtizedek óta idejárnak a hiressé vált magyar 

szarvasokra vadászni. Magasra verték fel a 

vadászbérleteket, ezreket tizetnek egy jó biká- 

ért, ugy hogy hazánk ezen a réven sok milli- 

ónyi jövedelemhez jutott. Az ő részükről az 

Ungarhirschekre való vadászat csak szórako- 

zás, de nekünk fontos gazdasági és nemzet- 

gazdasági tényező, mert az ő itteni vadásza- 

taik: több milliónyi idegen pénz bevándor- 

lását jelenti a közvagyonosodás javára. 

A hü szövetségben lefolytatott balkáni há- 

boru lerántotta a Balkánról a sürü titokzatos 

fátyolt, feltárta kincseit, eloszlatta a reája ne- 

hezedő sötétséget. A külföldi forgalmat vissza- 

tartó eddigi vadság, szegénység, a gyenge 

lábon járó személy- és vagyonbiztonság he- 

lyébe müvelődés, jólét és igazság tognak lépni 

s a Berlin-Konstantinápolyi vonal mentén a 

német iparvállalatok gyárkéményeinek egész 

sora fog rövidesen a földből kiemelkedni. 

Az iparvállalatok révén pedig tudomást sze- 

rez a vadászvilág a Balkán eddig ismeretlen 

vadkincséről, a legerősebb gimszarvasokról, 

őzekről, zergékről, különtéle vadkecskékről és 

talán vadjuhokról is s egyszeriben megindul 

a német vadászvándorlás délnek, a Balkán 

lolcsó vadászterületei felé. A német vadásznak
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eddig kincset, vágyat, fogalmat jelentő Un- 
garhirscből Balkánhirsch lesz. 
Ha a német vadászok annyival szaporod- 

tak volna, mint amennyivel a háboru alatt 
fogytak : nem rejtene veszedelmet reánk nézve 
a Balkán invázió, jutna is, maradna is; de 
igy bizony ahány vadász a Balkánra megy 
— pedig sok, nagyon sok fog menni — az 
nekünk annyi veszteséget, annyiszor 2-6000 
Kjövedelem csökkenést jelent. A vadászbérek, 
lelövési dijak felére, majd negyedére esnek le 
s az ország évente sok millió külföldi pénz- 
zel lesz szegényebb, ha csak : neki nem gyür- 
kőzünk és hamarosan át nem térünk az eddigi 
— csak kudarcot, degenerálást teremtő s feje- 
tetejére állitott - tenyésztési módszerről a 
kapitális agancsokat, természetes állapotokat 
termő rendszerre s nem telepitünk üresen álló 
havasainkra kőszáli kecskéket és különféle 
vadjuhokat csalogatónak. 

Hétről-hétre. 
Mi lesz, ha tüz lesz? 

Ezt a kérdést a meleg idők beálltával jogo- 
san intézhetjük a város polgárainak nevében 
ugy a városi tanácshoz, mint a képviselő- 
testülethez. Azt mindenki tudja, hogy ma 
Szászvároson tüzoltóság nincsen s ha netán 
tüz ütne ki, nem lesz, aki tüzet oltson. A 
szomoru körülményre városunk rendőrkapi- 
tányát, mint a tüzrendészet fejét figyelmeztetni 
ez évben sem mulasztjuk el. A nyolcezer 
lakosu városunk tüzoltóság és megfelelő tüz- 
oltószerek hiányában teljesen ki van téve egy 
könnyen bekövetkezhető tüzeset katasztrófái- 

nak. A háboru negyedik évében kétszeresen 
kell ügyelni arra, hogy sem vagyonban, sem 
emberéletben kár ne essék. Évek óta meg- 
oldatlanul áll ez a kérdés, évek óta Demok- 
les kardjaként függ védtelen fejünk felett egy 
tüzvésszel járó csapás lehetősége. Gondoljunk 
csak vissza a gyöngyösi borzalmas kimene- 
telü tüzvészre s akkor meglehet érteni az 
adózó polgárok ebbeli aggódalmas, de jogos 
panaszát. 

Rz utcák szemete. 
Utcáink tisztaságához még a boldog békés 

időkben is sok szó fért, de most igazán ki- 
rivó az a nemtörödömség, amellyel a városi 
tanács, illetve képviselőtestület ezt a köz- 
egészségügyi kérdést kezeli. Tessék végig- 
sétálni az egyes utcákon s rögtön meglátható, 
hogy azokat vastagon lepi be a hetek óta 
el nem sepert szemét, mely néhol dombbá 
növe valóságos melegágya lett a bacilus fész- 
keknek. Az egyes udvarokból kifolyó szenny- 
vizek dögletes büzt terjesztenek s a tavaszi me- 
legebb napok beálltával egész utcarészeket 
fertőznek meg dögletes illatukkal. Az illetékes 
hatóságok figyelmébe ajánljuk e panasznak 
is az orvoslását. 

Walaki nálam járt. 
Megcsókolt tegnap a halál szele. 

A tüz mellett ültem. Csodára vártam. 
— Valaki jött, kézen fogott, hivott, hivott, 
S hogy felkeltem visszarogytam fakóra váltan. 

Valaki ma ujra eljött értem 
Az éjjel, mikor szállni kezdett a köd; 
Fehéren, nesztelen az ágyamhoz suhant. 
Szájon csókolt - s elment ahogy jött. 

Most nyugodni nem hágy. Minden éjjel eljön. 
Rémülten nézem reggel a nyomait. 
Az arcom fakó - Csak reszketek, félek - 
S itt érzem ajkamon hideg csókjait. 

Klette Vilmos. 
- 

K.-gazda leveleiből. 
Csata után. 

Véres, kormos romok között, 
Nyugvóhelyem, de seholsem találom. 
Kimerülten bandukolok. 
Mosolyogva tünődöm a halálon. 
Csatazajra ijesztő csend !. .. 
Elpihent az emberirtó fergeteg. 
Magyar baka tombolt erre: 
Falujokból kivertük a szerbeket. 

Csak egy kunyhó maradt épen. 
Megóvta a szennyes vizü, mély árok. 
Küszöbén egy puskás asszony 
Holtan fekszik. Melle-vére szivárog. 
Kis lánykája ébresztgeti . . . 
Hangja már a sok sirástól berekedt. 
S ölbekapom, bubusgatom 
Azt a kócos, szegény, árva gyereket. 

S haza száll a fájó lelkem. 
Megkeresi árokparti, kis lakom. 
Fáradt szárnnyal, alkonytájban, 
Nagyon halkan bekopog az ablakon. 
Ha nem volna olyan fáradt, 
Amig innen elér oda, epedve: 
Bús-haragos zörgésétől 
Az az ablak talán meg is repedne!... 

Ferke Ágost. 

NAPI HIREK. 
—– Megyegyülés. A m. hó 26-ikán meg- 

tartott vármegyei közgyülés a bizottsági tagok 
nagy részvétlenségével folyt le. Az alig 3/a 
órát tartó közgyülés gyorsan letárgyalta a 
tárgysorozat pontjait. E közgyülésen válasz- 
tották meg a hadikárokat felülvizsgáló-bizott- 
ságot is. A bizottság tagjai a következők : 
Andersen László kir. tanácsos, Kontz 
Domokos ny. polgármester, Kovács Lajos 
bankigazgató és Székely Mózes erdőtaná- 
csos. 
— Halálozás. Andersen József dévai 

kir. törvényszéki biró m. hó 28-ikán 41 éves 
korában meghalt. Az elhunyt biró a dévai 
társadalomnak egyik kiváló alakja volt s ál- 
talános szeretetnek és közbecsülésnek örven- 
dett. A háboru kitörésekor mint tartalékos 
hadnagy szolgálta a hazát különböző fron- 
tokon. Az olaszok elleni küzdelmekben szer- 
zett idegbajával szolgálatképtelenné vált s pár 
hónappal ezelőtt mint ilyen hazakerült, de 
hivatalát nem sokáig folytathatta, mert ideg- 
bántalmai ágyba döntötték s végre kioltották 
életét. Temetése óriási részvét mellett ment 
végbe Déván. 
– Betöltendő állás. Hunyadvármegye 

alispánja pályázatot hirdetett az algyógyi já- 
rási tisztiorvosi állásra. Az állás 2000 K fi- 
zetéssel, 360 K lakbérrel és 600 K utazási 
átalánnyal jár. Pályázati határidő 1918. ápri- 
lis 25-én. 
— Ref. püspökné levele a ref. női- 

egyesülethez. Amikor Nagy Károlyt, az 
erdélyi ref. egyházkerület püspökévé válasz- 
totta, akkor a helybeli ref. női-egyesület ne- 
jét, aki Sylvester Domokos néhai szász- 
városi pap leánya, feliratban üdvözölte. Erre 
az üdvözletre a méltóságos asszony az egye- 
sület elnöknőjéhez, özv. Zorich Jánosné 
urasszonyhoz intézett meleghangu levelében 
válaszolt, amelyből általános érdekü vonat- 
kozása miatt közöljük a következőket: „Jól 
esétt mindkettőnknek, midőn arra a kapcso- 
latra méltóztattak utalni, amely minket Szász- 

városhoz s különösen az ottani református 
egyházközséghez és társadalmához csatol. 
Azokból a drága emlékekből, amelyek min- 
ket Szászvároshoz kapcsolnak, családi vonat- 
kozásu ma már fájdalom, csak egy sir, amely 

édesapám áldott porait rejti magában. A többi, 
az élőkhöz kapcsolodó - fájdalom - mind 
kevesebb és kevesebb lesz. A földi kapcso- 
latokat azonban — Istennek hála — tulélik 
a szellémiek; azok a lelki kapcsok, amelyek 
a közös célokban és eszményekben összetart- 
ják az elválasztott embereket is." A levelével 
egyidejüleg 100 K-át küldött a méltóságos 
asszony, hogy abból 50 K az egyesület cél- 
jaira használtassék fel. 50 K árán pedig Nagy 
Károly püspökké való szenteltetése napján, 
május 5-ikén az egyesület Sylvester Domokos 
sirjára egy koszorut helyezzen. A küldött 
összeget ezuton is hálás köszönettel nyug- 
tázzuk s az egyesület nemes kötelességének 
ismeri, hogy a gyermeki kegyeletes óhaj sze- 
rint cselekedjék. 
— Felvétel tanitónőképzőbe. A szent 

Ferenc-rendi nővérek nagyszebeni elemi ta- 
nitónőképzőjébe a jövő iskolai évre való föl- 
vételért f. évi junius hó 15-éig kell a föl- 
szerelt folyamodványt az igazgatósághoz be- 
küldeni. Az intézet egészen modern beren- 
dezésü internátussal van összekötve. Az in- 
ternátusban a havi ellátási dij 90 K. Kivá- 
natra szivesen küld Prospektust az intézet 
előljárósága. 
– Közgyülés. Az „Árdeleana" takarék- 

és hitelintézet évi rendes közgyülése f. hó 
11-ikén tartatik meg. A hirdetéseink között 
leközölt zárszámadás szerint az 1917-ik üz- 
letév 122048 K 98 f. tisztanyereséget eredmé- 
nyezett, melynek felosztása felett az alapszabá- 
lyok rendelkezéseinek figyelembe vételével e 
közgyülésen fognak határozni. 
— A sz. Ferenc-rendi nővérek nagy- 

szebeni polgári tanitőnőképzőjébe a jövő 
iskolai évre való fölvételért szintén f. évi jun. 
hó 15-éig kell a fölszerelt folyamodványt az 
igazgatósághoz beküldeni. Az internátusban 
a havi ellátási dij 100 korona. Kivánatra szi- 
vesen küld Prospektust az intézet előljáró- 
sága. 
- A társadalom a gyermekszana- 

tóriumokért. A magyar gyermekvédelem 
egyik legfontosabb ágazatának a beteg gyer- 
mekek megvédésének ügyét szolgálja a „Zsófia 
Országos Gyermekszanatórium Egyesület", 
amely most számol be dr. Fodor Oszkár kir. 
tanácsas, főigazgató jelentésében háborus te- 
vékenységéről. Szinte leküzdhetetlennek látszó 
nehézségek dacára megépitette Balatonszaba- 
din a beteg hadiárvák első gyermekszanatóri- 
umát, amely háborus komoly alkotás felava- 
tása iránt az ország társadalma osztatlan lel- 
kesedést tanusitott. Ezen intézetben is, mint 
az egyesület másik balatoni szanatóriumában 
Almádiban dijtalanul kezelik a nemzet beteg 
kisdedeit, akiket kisérőjükkel együtt ingyen 
vasuti-jeggyel is ellát a Gyermekszanatóri- 
umok központja (Budapest, VIII., Stáhlu-u. 15) 
ahová a bélyegtelen felvételi folyamodások 
intézendők. Balatonszabadin legelsősorban 
hadiárvákat, fogságban sinylődők, rokkantak 
és katonai szolgálatot teljesitők kisdedeit ve- 
szik fel. A társadalom magyar viszonyok kö- 
zött szinte páratlannak mondható érdeklődés- 
sel és áldozatkészséggel kisérte állandóan fi- 
gyelemmel a Zsófia Gyermekszanatórium cél- 
tudatos munkáját, amennyiben hét évi fenn- 
állása alatt 2.786.488 K vagyonhoz segitette. 
A lefolyt évben a Balatonszabadi Gyermek- 
szanatóriumra 411.554 K-át, az Almádi szana- 
tóriumra és egyéb gyermekvédelmi célokra 
7734 K-át forditott az egyesület, mig a Köz- 
ponti Zsófia uj Gyermekkórházra, mely a fő- 
város egyik legszebb helyére a Rózsadombra 
kerül, első épitési részlet gyanánt 300.000 
K-át irányzott elő. Amikor olcsóbb lett a fel- 
nőttek halála, drágább a gyermekek élete, 
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akkor a Gyermekszanatórium kormányzó-ta- 
nácsa csak azt kéri a nemzet társadalmától, 
nogy gondoljon némi adománnyal arra a véd- 
telen gyermekvilágra, amelynek megmentését 

az első magyar gyermekszanatóriumok fel- 
adatul tüzték. Adományokat lapunk is el- 
fogad. 
— A vadhus. Mi, akik itt lakunk az őri- 

ási vadászterületek tövében alig látunk a ke- 
reskedelmi forgalomban vadhust. Még a bol- 

dog békés időkben is csodaszámba ment egy- 

egy vadkannak vagy őznek, szarvasnak az 

eladása. Vezetőhelyen közölt cikkünkre fel- 
hivjuk olvasóink figyelmét s ezzel kapcso- 
latban felvetjük a kérdést, hogy vajjon a mai 
szükös világban a vadhussal való táplálko- 
zás lehetőségét nem lehetne-e a közélelme- 

zás javára kiaknázni. A haszonállatok levágá- 
sának káros következményeit nagyban tudná 
ellensulyozni a vadhussal való táplálkozás 

rendszeresítése - még békében is. A vad- 
kereskedés fogalma nálunk ismeretlen, pedig 

mint emlitettük vidékeink vadállománya bő- 
séges. 

— Az óvási határidő meghosszabbi- 

tása. A kormány 1273–1918. M. E. számu, 
március 27-én kiadott rendelete szerint az 
1917. december 31. és 1918. április 2. között 
lejárt váltó, kereskedelmi utalvány és közrak- 
tári jegynél a fizetési kereset és a fizetést 

visszkereset fenntartása végett - a látra fize- 
tendő papirok kivételével — fizetés végetti 
bemutatásra és óvás felvételére nincs szük- 
ség; az előzők értesitése sem kötelező. Az 
1918. április 2. után 1918. julius 1-ig bezá- 
rólag lejáró váltó, kereskedelmi utalvány és 
közraktári-jegy tekintetében a fizetés valamint 
a névbecsülési fizetés végetti bemutatásra és 
a fizetés hiánya miatti óvás felvételére a tör- 

vényben megszabott határidő 1918. julius 15. 
napjáig bezárólag meghosszabbittatik. 

– Keresztény sajtógyülés. A helybeli 
róm. kath. iskola helyiségében folyó hó 7-én 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor keresztény sajtó- 

gyülést tartunk, melyre az érdeklődőket ez- 
uton is tisztelettel meghivja a róm. kath. lel- 
készi hivatal. 

megtartott s vak-katonák javára rendezett 
szinielőadás is minden tekintetben kitünően 
sikerült. Szigeti Józsefnek a „Falusiak" c. 3 
felvonásu vigjátéka került szinre s elmond- 
hatjuk, hogy az összes szereplők fényesen 
megállták helyüket. Kovács Ilonka, Szen- 
tes János és Várady József hivatásos szi- 
nészek müvészi előadásába kitünően illesz- 
kedett belé a mükedvelő szereplők ügyes já- 
téka. A vérbeli müvészek méltó partnerei vol- 
tak a diletánsok s igy nem csoda, hogy a 
számos tapsviharból bőven kijutott Hajnal 
Jolánkának, Kiss Juliskának, Tarnai Ist- 
vánnak és Marczinek Dezsőnek. A kö- 
zönség mindvégig fokozodó elismeréssel él- 
vezte a darabot, amely állandóan derültség- 
ben tartotta a zsufolásig megtelt nagytermet. 
Előadás után tánc volt. 

– Hatósági szabómühely - Aradon. 
Az „Aradi Közlöny" irja, hogy Aradon a fel- 
állitott hatósági szabóműhely már az ünnepek 
után megkezdi müködését. Olvasóinkat bizo- 
nyára érdekelni fogja, hogy ez a hatósági 
szabómühely befog-e válni vagy sem s azért 
annak idején e mühely müködése iránt ér- 
deklődni fogunk. A hatósági szabómühnely 
munkadijai a következők : férfi sakó készitése 
65 K, külön férfikabát készitése 35 K, mel- 
lényé 15 K, nadrágé 15 K, egy rendbeli ruhaá- 
vasalás 5 K, egy alkalmi öltöny vasalása 8 

tása és vasalása 7-15 K, férfiöltöny javitása, 

— Jótékonycélu előadás. A f. hó 1-én 

K, egy ruha forditása 65 K, férfiöltöny javi- 

vasalása és tisztitása 20 K, fiuöltöny készi- 
tése 50 K, gyermeköltöny készitése 40 K, ki- 
sebb gyermekruha készitése 30 K, fiuöltöny 
forditása 50 K, fiuöltöny javitása és vasalása 
14—3 K, felsőkabát készitése 50 K, télikabát 
készitése 65 K, fiu télikabát készitése 50 K, 
gyermek télikabát készitése 40 K. 

— Marharekvirálás. A földmivelésügyi 
miniszfer, tekintettel arra, hogy az állatok 

szabadforgalma a hadsereg szükségletét nem 
fedezi, a hatósági igénybevételhez fordult s 
törvényhatóságonként megállapitotta azt a 
mennyiséget, melyet élőállatokban e célra szer- 
vezett átvevőbizottságokhoz bekell szolgáltatni. 
A vármegyéhez már leérkezett a rendelet s 
Lázár alispán annak értelmében már meg is 

tette a szükséges intézkedéseket. A rendelet 
szerint az algyógyi járásban 170, a brádiban 

145, a dévaiban 280, a hátszegiben 460, a 

vajdahunyadiban 260, a körösbányaiban 130, 

a marosillyeiben 310, a petrozsényiben 70, 
a pujiban 140, a szászvárosiban 245, a négy 
rendezett tanácsu városban pedig 5-5 darab 

szarvasmarha előállitásáról kell gondoskodnia 
a hatóságoknak. A marhák árát az átvevő- 
bizottságok élősuly szerint a megszabott ka- 
tonai árakon az átadás napján készpénzben 
fizetik ki. A marháknak 250 kg-on felüliek- 
nek és jó husban levőknek kell lenniök. A 
hatósági igénylésnél figyelembe kell venni a 

mezőgazdasági érdekeket s azok sérelmét föl- 
tétlenül kerülni kell. 

— Vonatok menetrendje. Sok kérdezős- 

ködésnek óhajtjuk végét vetni azzal, hogy a 
Szászvároson át járó vonatok menetrendjét 
leközöljük. A páratlan számu vonatok Tövis 
felől, a párosak Budapest felől érkeznek. 

Tövis felől érkező vonatok: 601. sz. gyors- 
katonai érk. reggel 2 óra 30 perckor, tovább 
megy 2 óra 32 p., 607. sz. személyvonat érk. 
reggel 4 óra 22 p., tovább megy 4 óra 27 p., 
609. sz. személyvonat érk. délután 1 óra 29 

p., tovább megy 1 óra 34 perckor. Budapest 
felől érkező vonatok: 610. sz. személyvonat 

érk. d. u. 2 óra 03 perckor, tovább megy 2 
óra O7 p., 604. sz. katonai gyorsvonat érk. 

éjjel 11 óra 24 p., tovább megy 11 óra 26 

p., 608. sz. személyvonat érk. éjjel 12 óra 

O1 p., tovább megy 12 óra 06 perckor. Meg- 

jegyezzük, hogy a katonai vonatokon polgári 

személyek nem utazhatnak. 

Egyesült erzsébet Mozyók 
Szászvárogson, a „Transsylvania4 szálló nagytermében 

minden vasárnap 2 nagy előadás. 

1918. évi április hó 7-én : 

dáélután 6 és este 81/4 órakor. 

Haárom hét. 
Elynor Glyn regénye 4 részben. 

A főszerepet FEDÁK SÁRI játsza. 

A SZIKLAVÁNR. 
Nordisk-dráma 5 részben. 

A főszerepet GUNNAR TOLNÁS játsza. 

Előadás kezdete d. u. pont 6 és este 81/a órakor 

Helyárak délután és este : Páholy 10 K, I. hely 
2— kor., II. hely 1— kor,, HI. hely – fill. 
Karzat — fill. Számozott helyek ! 

Kérem a t. közönséget, hogy pontosan megjelenni 
sziveskedjék, mivel csak az egyes felvonások között 

lesz megengedve a terembe belépni. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Különféle évelő virágok, doli 
gyökér és spanyol dug- 
hagyma kapható Viz-u. 37. 192 1- 

ÉRTESITÉSI 
Alólirott tisztelettel értesitem a nagy- 
érdemü közönséget, tisztelt vevői- 

met és megrendelőimet, hogy katonai 
szolgálátomból hazabocsáttattam s 

szaló-műhelyemet 
(Várszeg-u. 7. sz. a.) ujra megnyi- 

tottam. Elvállalok szakmámba vágó 
munkákat: uj ruhák készitését, javi- 
tásokat, forditásokat, tisztitásokat és 
vasalást a legjutányosabb árban. - 
Vidéki megrendelések is pontosan 

teljesittettnek. Szives pártfogást kér 
teljes tisztelettel : 

STRUMK PÉTER férfiszahó. 
191 1-3 

.. 

.. . 

.. .. 

e 

Ertesités! 
Van szerencsém a n. é. közönségnek va- 
lamint eddigi nagyrabecsült megrende- 
lőimnek tudomására hozni, hogy a kato- 

nai szolgálatból el lettem bocsájtva s igy 

asztalos-műkelyemben- 
müködésemet ismét megkezdtem. Elvál- 
lalok minden az asztalos szakmába vágó 
munkálatot és ezután is minden törek- 

vésem oda irányul, hogy pontos és jó 
munka készitésével megrendelőim bi- 
zalmát és megelégedését kiérdemeljem. 
Kiváló tisztelettel : 189 2-4 

Páris Albenrt agztalos-mestor 

VULPE TIVADAR 
fakereskedése Szászváros. 

Értesitem a nagyra becsült épitkező 
vevőközönséget, hogy szászvárosi 

faraktáramban = 
a következő anyagokat tartom: Fara- 
gott és fürészelt épülettenyőfát, desz- 
kát, lécet, épitő-meszet, hires zsom- 
bolyai Bohn-féle és lugosi nagy- és kis- 
cserepet. Megérkeztek továbbá: a kö- 
nigsbergi, ujbányai prima piros quarz- 
trahit malomkövek minden méretben. 

zdasági gépek: 
egy- és kétsoros kukoricaültető- és 
kapálógépek, acélekék, szecskavágók. 

Portlandi cement. 
Felhivom becses figyelmét az épitőkö- 
zönségnek, hogy frissen faragott épitő- 
fenyőtát, gerendákat, szarutákat stb. di- 
rekt a székelytöldi tatelepemről, ugy- 
szintén deszkát, cserepet, meszet, ce- 
mentet, malomköveket és mezőgazda- 
sági gépeket waggon tételekben vagy 

egyes épitkezésekre vagy egyes dara- 
bokban is külön szállitok előnyös ár 
mellett, a kivánt állomásra. Bővebb fel- 
világositást és részleges árajánlatot ad 

WULPE TIVADANR fakoreskedése 
Szászváros, Orszásut 2/a. Telefon 30. 

183 5- 

alaleat k Veene kl elee esea k eve 

Dhina-vasbor 
Blsőranyu minőségüű vérhépző gyágy- 
hor, vérszegények, láhbatlozók, sán- 
kóros gyermekek vészére kiváló erő- 
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IEMETER HORNÉL gyógyszerésznél 
127 ZASZVAROS s20 
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Hölgyek figyelmébe! 

IIj nőikala szalotoat 
Vásártér 9. szám alatt M. G. 
Zobel-féle házban megnyitottam. 
Raktáron tartok bécsi és budapesti 

modell-kalapokat. 
Mindennemü nőikalap diszitést 
és javitást jutányos áron el- 
vállalok. Tisztelettel : 190 2-3 

N. KONC 

föchuleri n 
Részvénytársaság ae Szászváros. 

Eladumk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 
továbbá rumot, likőröket, 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 

Szolid árak! :-: Pontos és gyors 

Bérbeadó téglagyár. 
Szászvároson a Cseh-hegy alatt fekvő 

Binder-féle téglagyár 6 évre bérbeadatik. 

résznél Sopron-ban tudhatók meg. 195 1-3 

Eladó 1G öl tűzifa 
ölenként 100 K-ért. A fa megtekinthető 

Feltételek Binder Károly gyógysze- 

A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt. 

könyv-és papirkereskedésében kapható: 
olajfesték, 
festővászon, 
ruhafestőpor, 
papirspárga stb. 

sölenként is megvásárolható a Binder-féle 

Szászvároson. 

a legolcsóbb napi árban. 

árban-- jlirdetések jütány05 fevetetnek 
lanunk kiadóhivatalában. 196 1-3. 

! T 

Szászváras 0 fenykesze mitterne 
–— (Vásár-utca) 

Olcsó árak! Tisztelettel értesitem a n. é. városi és megyei közönséget, hogy 

2 Felyételek este is ! fényképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 
ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- 
gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- 
natra háznál is teljesitek felvételeket! 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 
eszközlök. - Elvállalok mindennemü fénykép- 
nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- 

kiszolgálás 1 :- Telefonszám 4. kek olcsó árban kaphatók. 
A Felyételek házon kinül! Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, 

hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 
AA tsm tikhek mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását 

Tisztelettel : kérve, maradtam teljes tisztelettel : 

RÓNA JENŐ fényképész 
slert elgyos Rószvénytármg gtányosan haphatók! 139 6- Szászváros, Vvasártes 

ke 
takarék- és hitelintézet részvénytársaság Szászváros. 

Vagyon. Mérleg-számla 1917. évre. Teher 

Készpénz 244.698:56 K Részvény alaptőke. 000.000- K 
Giró-számla... 688 12 K 245.386-68 K Tartalékalabp 300.000- Kk 
Váltóáok 7381.88643 K Különleges tartalékaiap - --392.099 63 K 

Váltók jelzg. fedezettel.- 749.088-50 K 1,530.974-93 K jöbiláris oemdesg akp e oső k 
Jelzálog kölcsönöok 640.67261 K utturházalap- 
Törleszt. jelzg. kölcsön 134.83516 K 775.507-77 K rrealap 206 16825 K ásors k 

- etétekk A,545.671 
fegevelek,. 17áz 00.09 K Engedményezett jelzálog kölcsön. 48.47089 K 
Értékpapirok '891.575.50 K Hitelezők folyó-számlára ------ 357.023:56 K 

ingattanok ,967.70909 K Dénztári letétek- -954 K 
Nyugdij-alap értékpapirai és ingatlanai 206.168-25 K Külömböző hitelezők 30.52708 K 

a hivat. helyiségben 6.000-K Előre befolyt kamatok 34.326 40 K 
Butorzat a „Central* száll. 14.900 — K 20.900- K Tiszta nyereség.k-- 122.048.98 K 

Külömböző adósok.. 33.04265 K 
Hátralékos értékpapir kamat 15.27626 K 

7,242.029.64 K 7,242.029 64 K 

Költségek. Nyereség- és veszteség-számla. Jövedelmek. 

Kamatok: Kamatok : 
Tartalékalapokra... 11.308- K Váltóktóbl. .609.482.73 K 
Betétekkee. 148.31511 K Jelzálog váltóktól 97.75539 K 
Engedmény. kölcsön 15.95176 K 175.57487 K Jelzálog kölcsön 7660327 K 

Költségek : Törlesztéses jelzálog kölcs. 45756 K 
Fizetések és lakbéárr 53.050 51 K Adóslevelektől -30.987 60 K 
Általános költségek és házbérek 23.157- K 176.207.51 K Folyó-számláktól - 45.369 94 K 
Adók: Értékpapiroktól 41.96961 K 362.626-10 K 

Egyencs- 3022125 K Házbérek és haszonbérekk 38.832.53 K 

TŐő/0 betéti kamat után 14.83145 K 45.05270 K Jutalékok.. --- 22.1323 K 
Leirások : 

Ingatlanokból -- 2.88780 K 
Butorzatból 2.400— K 5.28780 K 
Tiszta nyereseég.- 122.04898 K 

424.17186 K 424.17186 K 

Szászváros, 1917. évi december hó 31-én. 

Dr. Sgsümbea Oktávián s. k., 
vezérligazgató. 

Dr. Vlád Aurél s. k., 

elnök. 

Vlád Simon s. k, 
tőkönyvelő, 

NYOMATOTT A SzÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RászvánrTÁRSASÁ GYORSSAJTÓJÁN 1918. 


